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ІДЕЇ ЕКЗИСТЕНЦІАЛЬНОЇ ФІЛОСОФІЇ 
В МОДЕРНІСТСЬКІЙ ЛІТЕРАТУРІ ФРАНЦІЇ

Анотація. У статті аналізуються ідеї екзистенціальної 
філософії в модерністській літературі. Мета досліджен-
ня – аналіз осмислення перетину питань екзистенціаль-
ності в модерністській літературі Франції, пошук нових 
поглядів на представників модерністської літератури 
Франції. У роботі аналізуються письменницькі засади 
Жан-Поля Сартра, суперечливого мислителя й художни-
ка основних положень екзистенціалізму. Важливу роль 
у філософії екзистенціалізму відіграє так звана «проблема 
іншого» і «чужого», про що згадується у творчості Альбера 
Камю. Екзистенціалізм порушив питання про місце люди-
ни у світі, потім він усе більшою мірою став відходити від 
цього, проповідувати філософію ізоляції від суспільного 
життя, створювати твори, наповнені песимізмом і скепси-
сом. Вплив модерністських течій на французьку літерату-
ру середини минулого століття можна охарактеризувати як 
негативний. Поволі екзистенціалізм був відтиснутий пись-
менниками так званого «нового роману» Аленом Роб-Гріє, 
Наталі Саррот, Мішель Бютор. У романах Наталі Саррот 
«Золоті плоди», «Між життям і смертю» малюється карти-
на постійно мінливих станів героїв, їхніх відчуттів. У п’єсі 
Ежена Йонеско «Лиса співачка» дійові особи кілька годин 
поспіль показують абсурдність світу, а автор удається до 
химерного поєднання реальності й нереальності. Повість 
Ерве Базена «І вогонь пожирає вогонь» сучасна й сьо-
годні, а також в інтелектуальних романах-притчах Ерве 
Базена («Гадюка в кулаці», «Анатомія одного розлучен-
ня» тощо) відчутний вплив різних модерністських течій. 
Вплив модерністських течій помітний і в романі сучасно-
го французького письменника Марка Леві. Роман М. Леві 
«Між небом і землею» (2000 p.) не вкладається у звичні 
літературознавчі шаблони, він пронизаний атмосферою 
фантастичного марення, кошмарного сну, галюцинаціями. 
Через весь роман проходить тема любові, і трактується 
вона як щось фатальне, таємниче, незбагненне. Перспек-
тиви подальших досліджень бачимо в розкритті елемен-
тів екзистенціальності в модерністських творах сучасного 
французького письменника М. Леві.
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Постановка проблеми. Як відомо, модернізм протягом 
століть зазнав серйозних змін. Він увібрав у себе ідеї екзистен-
ціальної філософії, які нерідко переплітаються з фрейдизмом 
і східною філософією буддизму. Модерністське й консерва-
тивне мистецтво на початку минулого століття спиралося на 
теорії суб’єктивного ідеалізму, серед яких найбільш модними 
були ідеї бергсоніанства і фрейдизм [1].

Відриваючи людську свідомість від реального життя, Анрі 
Бергсон і Зигмунд Фрейд стверджували, що людськими вчин-

ками керують темні інстинктивні сили, закликали письменни-
ків обстежити «підсвідомість» життя звичайної людини й роз-
крити в кожному «таємницю».

Усе ширше вторгаються в європейську літературу XX – 
початку XXI століття різні філософські течії, автори переплі-
тають реалізм і модернізм, наукову фантастику й детектив. 
Філософська основа екзистенціалізму, як відомо, мала ідеа-
лістичний характер. Так само й сьогодні в літературі йде злам 
жанрів, їх конвергенція, проникнення одного жанру в інший. 
Це нагадує сучасні літературні реалії, що робить тему дослі-
дження актуальною.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Незважаючи на 
те що до розгляду окремих аспектів французької літератури вже 
зверталися дослідники [2; 3], особливості осмислення перетину 
питань екзистенціальності в модерністській літературі Франції 
ще не стали об’єктом спеціального наукового дослідження.

Мета статті – аналіз осмислення перетину питань екзистен-
ціальності в модерністській літературі Франції, пошук нових 
поглядів на представників модерністської літератури Франції.

Виклад основного матеріалу. Як відомо, основоположник 
і найбільший представник екзистенціалізму Жан-Поль Сартр 
(1905–1980) стверджував, що життєві процеси позбавлені 
закономірності, людина існує, перебуває на землі в пасивному 
стані, як наслідок, позбавлена причинно-наслідкових зв’язків 
(«екзистенціалізм – екзистенс – існування») [4].

Вплив модерністських концепцій зазнали на собі не 
лише у Франції: Жан Ануй, Жан-Поль Сартр, Альбер Камю, 
а й в інших країнах: Джек Керуак, Аллен Гінзберг (США), 
Вільям Голдінг (Англія) та інші. У XX столітті в п’єсах Жана 
Ануя зміщуються наші уявлення про час і простір, глибоко 
і своєрідно ставляться моральні проблеми. У книгах Джека 
Керуака «Трістесса», «Книга снів», «Марнославство Дулуза» 
з’єднуються уривчасті спогади про дитинство письменника 
і його роздуми про дзен-буддизм, наркоманію тощо. Художній 
твір став відбиттям ставлення авторів-модерністів до глобаль-
них сучасних проблем, що призводило до створення новатор-
ських творів, нестандартних художніх прийомів.

Висвітлюючи питання екзистенціальної філософії в модер-
ній літературі Франції, ми маємо зазначити, що й в англійській 
літературі також існували модерністські твори, просякнуті 
мотивами песимізму, самотності, зневіри в можливості люд-
ської особистості. У жанрі філософського роману екзистен-
ціальної орієнтації працювали такі письменники, як Вільям 
Голдінг («Повелитель мух»), Айріс Мердок («Єдиноріг», «Іта-
лійка», «Чорний принц») та інші.

Наприклад, Айріс Мердок у творах малює символічну 
філософську картину світу, проповідує філософію розпачу 
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й «відчуження» людини у світі «абсурду» і ставить питання: 
як подолати наявні у світі зло і насильство, як піднятися над 
темними інстинктами звичайної людини. В Алана Сіллитоу 
в романі «Спостерігачі і піднаглядні» (1962) чимало мотивів, 
що дають змогу говорити про вплив на нього екзистенціалізму.

На нашу думку, твори Жан-Поля Сартра, цього суперечли-
вого мислителя й художника, нерідко виходять за рамки одного 
напряму, далеко не завжди являють ілюстрацію основних поло-
жень екзистенціалізму, як, наприклад, у романі «Нудота» або 
збірці новел «Стіна» тощо. Його герої – добрі й чуйні люди, що 
поспішають на допомогу тим, хто опинився в скрутному стано-
вищі, але при найближчому розгляді виявляється, що в основ-
ному всі люди – вульгарні й нікчемні істоти, вони як камінчики 
на морському березі – зверху блискучі, а знизу – брудні й липкі.

Герой роману «Смерть у душі» – філософ Пастер Матьє 
Деларю, – самотній чоловік, він не розуміє почуттів і бажань 
інших людей, як і вони не розуміють того, що відчуває він. Він 
стверджує, що йому подобається говорити «ні», завжди «ні», 
і він байдуже ставиться не тільки до людей, а й навіть до своєї 
коханки, з якою не наважується порвати всі стосунки.

Приклад із роману: отримавши повістку про призов в армію, 
Матьє про війну говорить як про прояв безумства всього людства: 
«Навіщо?» – і додає: «Це не моя справа». Він бере участь у солдат-
ській пиятиці, хоча внутрішньо вона йому не до вподоби, але не 
може й відмовитися: хто я такий, щоб відмовлятися пити, коли мої 
товариші п’яні? На наш погляд, йому так зручно відстоювати ідею 
безкомпромісності, здійснювати опору політичному й мораль-
ному насильству, не прикладаючи до цього ніяких зусиль.

Ми впевнені, що творчості Альбера Камю (1913–1960) 
також притаманні екзистенціальні тенденції, але його герої 
більш рішучі у вчинках. У філософському етюді «Міф про 
Сізіфа» життя все одно розглядається як щось безглузде 
й абсурдне. Нагадаємо міф: Сізіф, який обдурив смерть, був 
засуджений до того, щоб вічно піднімати в гору камінь, який із 
вершини знову і знову скочується до підніжжя. У літературній 
практиці Альбер Камю вирішував життєві протиріччя на рівні 
абстрактних понять, заявляв про свою належність до «надпар-
тійно» вічних та абсолютних засад (роман «Чума»).

Нам здається, що байдужість героя Мерсі в повісті «Чужий» 
навіть до власної смерті пояснюється тим, що він «чужий» для 
всіх у цьому абсурдному світі, який складається з безглуздих 
випадковостей. Важливу роль у філософії екзистенціалізму 
відіграла так звана «проблема іншого» і «чужого», згідно 
з якою для людини будь-яка інша людина завжди байдужа 
й навіть ворожа. У людському бутті А. Камю бачить лише один 
позитивний момент – стоїцизм, уміння з гідністю переносити 
важкі життєві обставини.

Ми маємо наголосити, що на початковій фазі свого існу-
вання екзистенціалізм порушував питання про місце людини 
у світі, потім він усе більшою мірою став відходити від цього, 
проповідувати філософію ізоляції від суспільного життя, 
створювати твори, наповнені песимізмом і скепсисом. Таким 
чином, вплив модерністських течій на французьку літературу 
середини минулого століття можна охарактеризувати як нега-
тивний, поволі екзистенціалізм якоюсь мірою був відтиснутий 
письменниками так званого «нового роману»: Аленом Роб-
Гріє, Наталі Саррот, Мішель Бютор.

Варто звернути увагу на те, що в романах Наталі Саррот 
«Золоті плоди», «Між життям і смертю» малюється картина 

постійно мінливих станів героїв, їхніх відчуттів. Нерідко її 
персонажі навіть позбавлені імен, намічені сюжетні лінії обри-
ваються, ні до чого не приводять, як, наприклад, у творі «Пор-
трет невідомого». Письменниця в «Портреті» старанно малює 
цілу гаму нових почуттів безіменної дівчини від зацікавлених 
поглядів незнайомого чоловіка: від переляку й байдужості до 
інтересу і пробудження симпатії, які швидко зникають. Пись-
менниця робить спробу осмислити ці чуттєві стани людини, 
розкрити «загадку в кожному», зв’язати їх із життям суспіль-
ства. Але бурі в склянці води – її головна спеціальність, ствер-
джує сама письменниця [5].

У п’єсі Ежена Йонеско «Лиса співачка» дійові особи кілька 
годин поспіль говорять нісенітницю; годинник б’є стільки, скільки 
йому заманеться; біля вхідних дверей дзвонить дзвінок, але ніхто не 
входить. Таким чином, бажаючи показати абсурдність світу, автор 
удається до химерного поєднання реальності й нереальності.

У драмі «Урок» скромний і сором’язливий учитель жорстоко 
вбиває ученицю, яка дала неправильну відповідь на питання, 
а герої його п’єси «Носороги» поступово по ходу дії перетворю-
ються з людей на носорогів. Драматург при цьому заявляє, що 
його театр «антитематичний і антиреалістичний» [6; 7].

Так, письменники-модерністи нерідко вловлюють і пере-
дають у творах важливі сучасні проблеми, такі як страх зви-
чайної людини перед завтрашнім днем, боязкість війни, помсти 
природи, бездуховність світу, що наростає, тощо. Письменники 
вступають у сферу передчувань, які становлять типовий лан-
цюг не безпосередніх, а віддалених пошуків людства.

Дійсно, пошуки європейськими письменниками «світо-
вої гармонії» (за Ф. Достоєвським) призводили до неприми-
ренного зіткнення з недосконалістю навколишньої дійсності, 
і недосконалість ця усвідомлювалася в дисгармонічності самої 
людської природи.

Матеріалізм із його звеличенням матеріального став для 
людства великим і болючим уроком, почалася й донині триває 
гонитва за багатством, породжуючи страх повернутися додому 
без грошей, із порожніми руками. Щоденний страх накопичу-
ється, і в підсумку дає злобу й розчарування в самому житті.

На наш погляд, уроки модерністської французької літера-
тури до сьогодні суспільством недостатньо засвоєні й навіть 
не зрозумілі цілком. Ми тільки пробиваємося до їх розуміння, 
проходячи через досвід історичних потрясінь XX століття, 
незважаючи на значну поширеність у французькій післявоєн-
ній літературі модерністських шкіл.

Насправді у французькій літературі кінця століття існувало, 
як мінімум, два основні напрями: неодекадентський модерніст-
ський напрям і реалістичний напрям. Представники неодека-
дентського модерністського напряму показують кризові явища 
людської особистості, стверджуючи, що це є прояв і результат 
недосконалості життя взагалі. Модерністське мистецтво зобра-
жує людину слабкою, вона не в змозі подолати реальний світ, 
іноді повністю підпорядковується низьким інстинктам.

Можна стверджувати, що для літератури кінця століття 
характерно звернення до памфлету-гротеску, до романів соці-
альної фантастики (Робер Мерль «Острів», «Розумна тва-
рина» – установлення контакту з дельфінами), до інтелектуаль-
ного роману-притчі Ерве Базена («Гадюка в кулаці», «Анатомія 
одного розлучення» тощо).

Повість Ерве Базена «І вогонь пожирає вогонь» сучасна 
й сьогодні, коли в Україні піднімає голову неофашизм, який 
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скинув країну в безодню людських страждань, фізично знищив 
усіх інакомислячих [8; 9].

Нам здається, що вплив модерністських течій помітний 
і в романі сучасного французького письменника Марка Леві. 
Марк Леві вражає читача надзвичайним сюжетом роману, 
у якого фантастика органічно поєднується з філософським 
підтекстом, лірикою і гумором. Його роман надзвичайно сце-
нічний, він насичений живими діалогами, різкими сюжетними 
поворотами, динамікою зіткнень і конфліктів.

У «потоці свідомості», що складається з різних мимовіль-
них асоціацій і спогадів, перебуває головний герой роману 
Артур. Майстерно досліджуючи взаємозв’язок між релігією 
і мистецтвом, М. Леві вибудовує захопливий сюжет. Трагічна 
колізія роману виявлена вже в самій назві: небо і земля, життя 
і смерть. Насправді важливі морально-філософські проблеми 
ставить письменник у романі «Etsi c'etail vrai» («Якщо це 
правда»), у перекладі – «Між небом і землею», який можна 
було б назвати й «Між життям і смертю».

За твердженням сучасних критиків, Марк Леві – один із 
найбільш популярних сучасних французьких письменників, 
він вражає читача надзвичайним сюжетом. Роман М. Леві 
«Між небом і землею» не вкладається у звичні літературознавчі 
шаблони, він пронизаний атмосферою фантастичного марення, 
кошмарного сну, галюцинаціями [10].

Автор занурюється в дослідження складного духовного 
світу людини, чия думка вічно спить у прагненні пізнати істину 
й досягти абсолютної досконалості тут, на землі, а не десь 
«там». За своєю ритміко-інтонаційною структурою проста, 
стримана й разом із тим виразна лексика роману наближається 
до модерністського мистецтва минулого століття.

У романі М. Леві звертається до злободенних проблем філо-
софського характеру, у них чимало протиріч, що відбивають 
роздуми й пошуки автора. У романі письменник намагається 
відповісти на питання: як подолати панівні в світі зло і насиль-
ство, як піднятися над темними інстинктами. Так, автор ство-
рює розгорнуту символіко-філософську картину світу. З тонкою 
майстерністю зображується духовне життя героїв, психологізм 
роману поглиблює сенс фантастичних подій, що відбуваються. 
Через весь роман проходить тема любові, і трактується вона як 
щось фатальне, таємниче, незбагненне. Не випадково М. Леві 
вводить у тканину твору безліч деталей-символів, що викону-
ють ідейно-композиційні функції.

Дійсно, роман М. Леві, у якому модерністські тенденції 
поєднуються з реалістичними принципами, свідчать про склад-
ність і неодноплановість самого літературного процесу у Фран-
ції наших днів.

Висновки. Отже, художні твори французької літератури 
стають вираженням ставлення авторів до глобальних сучасних 
проблем, прагнення до постановки важливих питань особи-
стого життя людини, хоча різні автори вирішують ці проблеми 
з більшою або меншою глибиною, що призводить до створення 
новаторських творів.

Модернізм у його сучасних формах «поставангардизму», 
«конкретної поезії», сюрреалізму тощо позначає гострі про-
тиріччя сучасного світу, поглиблює процес взаємодії модер-
нізму і реалізму. Письменники-модерністи створюють реаліс-
тичні твори, а письменники-реалісти використовують у книгах 
модерністські прийоми. Тож не можна ігнорувати процес взає-
модії сьогодення модернізму і реалізму. 

Перспективи подальших досліджень бачимо в розкритті 
елементів екзистенціальності у творах сучасного французького 
письменника М. Леві.
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Razumenko I. Ideas of existential philosophy in the 
modern literature in France

Summary. The article analyzes the ideas of existential 
philosophy in modernist literature. The purpose of the study 
is to analyze the understanding issues of existentialism 
in the modernist literature in France, to find new views 
on the representatives of the modernist literature in 
France. The paper analyzes the literary principles 
of Jean-Paul Sartre, the controversial philosopher, thinker 
and artist of the existentialism basics. The important role 
in the existentialism philosophy is played by the so-called 
“problem of the other” and “foreign”, that is mentioned in 
the Albert Camus’ work. Existentialism raised the problem 
of man's place in the world, then it began increasingly to 
move away from it, to preach the philosophy of isolation from 
public life, to create works full of pessimism and scepticism. 
The influence of modernist currents on French literature 
of the middle of the last century can be described as negative. 
Gradually, existentialism was supplanted by the writers 
of the so-called “new novel” Alain Rob-Grie, Natalie Sarroth, 
Michelle Butor. Natalie Sarroth's novels “Golden Fruits”, 
“Between Life and Death” paint a picture of the constantly 
changing states of the characters, their feelings. In Eugene 
Ionesco's play “The Bald Singer”, the protagonists show 
the world absurdity for several hours in a row, and the author 
uses a bizarre combination of reality and unreality. Hervé 
Bazen's novel “And Fire Devours Fire” is still modern 
today, and in Hervé Bazen's intellectual novels-parables 
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(“The Viper in the Fist”, “Anatomy of a Divorce”, etc.) 
the influence of various modernist currents is palpable. The 
influence of modernist currents is noticeable in the novel 
of the modern French writer Marc Levy. M. Levy's novel “If 
Only It Were True” (2000) does not fit into the usual literary 
patterns, it is permeated with the atmosphere of fantastic 
delirium, nightmares, hallucinations. The love theme runs 

through the whole novel, and it is interpreted as something 
fatal, mysterious, incomprehensible. We see the prospects for 
further research in the disclosure of existentialism elements 
in the modernist works of the modern French writer M. Levy.

Key words: existential philosophy, modernist literature, 
French literature, Jean-Paul Sartre, Albert Camus, Natalie 
Sarrot, Hervé Bazen, Marc Levy.


